

■记者 俞晓萌 见习记者 陈倩

每年的八、九、十月份是水果成熟的时节。段园的葡萄、黄营的灵枣、塔山的石榴、和村的苹果……郁郁葱葱的果树林里，果香四溢，让人垂涎欲滴。到了周末，三五成群的好友、带着孩子的家庭拎着果篮走进果园，穿梭其间，一边采摘一边品尝一边拍照，体验游园采摘之乐。

近年来，我市加速推进农业转型升级，结合乡村特色水果和乡村旅游资源，积极发展休闲农业和乡村旅游产业，“甜”了果农，“醉”了游人。

杜集区段园镇素有“中国葡萄之乡”的美誉，葡萄种植历史已有300余年，段园葡萄也获批“国家地理标志保护产品”“国家生态原产地保护产品”。进入八月以来，2万余亩葡萄陆续成熟，葡萄精品示范园吸引了周边游客前来采摘游玩。

8月8日晚，淮北市第九届段园葡萄采摘节暨农线上销售平台仪式在杜集区段园镇蓝绿空间举行，一场“看得见、尝得到、能体验、可带走”的乡村盛宴，让众多游客在味觉与视觉的双重享受中，领略新时代新乡村的闲适与惬意。“每年采摘节我都会过来，这里的葡萄品种多味道好，今天我们专门过来采摘游玩，准备多带一点回去给朋友。”来自江苏徐州市的游客张兴说道。

近年来，我市以“水果采摘”为载体，整合区域旅游资源，把农业和旅游、文化和休闲有机结合，联合发布推出12条休闲农业与乡村旅游精品线路，推荐了18个乡村休闲旅游景点。

榴园村位于烈山区烈山镇龙脊山脚下，种植石榴历史悠久，村里家家户户都有石榴园。2002年，烈山石榴成功注册“塔仙”牌商标，2012年，塔山石榴获批“国家地理标志保护产品”。九、十月份，石榴成熟，周边不少游客前来体验石榴采摘的乐趣。四季榴园4A级景区内建设了中国石榴博物馆、游客接待中心等文化旅游服务设施，建成“龙脊天路”、安徽首个青年公园、配套民宿、农家小院、研学基地等产业，游客在采摘的乐趣中来一场说走就走的旅行。

“龙脊天路”是我市近年来新打造的旅游风景廊道，沿途有南庄野杏林、中国石榴博物馆、明清石榴园、龙

脊山自然风景区等景观。蜿蜒的盘山公路、色彩斑斓的山坡与多彩的农田相互辉映，美不胜收。其中，中国石榴博物馆是我国第一座以石榴为主题的博物馆，既作为展示场所，自身又成为一景；明清石榴园有古树数百株，平均树龄150岁，树龄最长的达400余年，是华东地区年代比较久远的古石榴园；明清石榴园正门外就是皖北首个青年主题公园。

此外，沿山路均匀分布的还有云端露营、四季亲子乐园、高空秋千、高空滑索等10个游乐项目。记者了解到，云端露营非常受欢迎，一到节假日基本一房难求。今年4月，江苏徐州的王先生一家四口曾在云端露营度假。他说，这里白天春光满怀，夜晚星空笼罩，四野虫鸣吟唱，原生态的自然环境，给他带来了自然的疗愈感。

四季榴园景区内还有榴园村乡土建筑及明清石榴园，集优美自然生态和厚重人文气息于一体，由榴园村乡土建筑、赵庄古井、塔山明清石榴园、塔山寺古井、塔山寺遗址、宋庄大桥、宋庄四眼井等近现代史迹和代表性建筑组成，2013年被公布为第五批市级重点文物保护单位。

从榴园村出发沿东外环路向南，再沿南环路向西就能来到烈山区宋疃镇和村，苹果是当地的“名片式”农产品。在和村有一句话家喻户晓，那就是“苹果梨子枝头挂，美丽和村是我家”。除了苹果标准化种植园，七彩和村景区内还建设了农旅小镇客厅，打造了门牌楼、梨园花海、磨园，打麦场、苹果广场、竹径通幽等特色旅游景点，推出了果树认养区、采摘园、研学基地、自助农家乐等多种旅游体验产品。

9月初的烈山区宋疃镇黄营村东部山场，漫山的灵枣树硕果累累。“多年前我就品尝过黄营灵枣，它口感极佳，又香又甜，让人印象深刻。这几天，我的微信朋友圈被灵枣刷屏了，忍不住开车来黄营村的枣园采摘。”市民李振坤带着家人一边享受着田园采摘乐趣，一边拿起手机记录眼前丰收的盛景。

乡村之美在于田园、农事和淳朴的文化氛围。

连续多年，我市举办黄里杏花节、段园葡萄采摘节、石榴文化旅游节等，成为全市乃至周边的重要节庆活动，带动销售塔山石榴、和村苹果、段园葡萄、黄里杏花、黄营灵枣等农副产品和特色旅游商品。同时，通过深入挖掘历史文化、地域特色文化、民俗文化、传统农耕文化等，提升旅游产品文化含量，为乡村旅游注入独特的文化元素，在彰显文化自信中推进乡村振兴。



本版图片由  
市传媒中心摄影部提供

## 果园采摘的“欢乐之旅”

振兴路上的“甜蜜事业”系列报道之二

